Memoria 315



Владимир Иванович Кадеев: жизнь, отданная университету

25 ноября 2012 на 86 году завершил свой жизненный путь выдающийся историк, археолог, ученый-антиковед, профессор Харьковского национального университета Владимир Иванович Кадеев (8.06.1927 – 25.11.2012).

В научном мире Владимир Иванович был известен как разносторонний ученый, один из лучших специалистов по истории античного Херсонеса. В Харьковском университете его имя входило в число «знаковых» преподавателей. Коллеги и ученики знали, что в нем удивительным образом сочетаются сила и строгость ума с тончайшим остроумием, моральная высота и доходящая до щепетильности честность с чрезвычайной скромностью, принципиальность с терпимостью и справедливостью, видимая замкнутость с чуткостью и отзывчивостью.

Биография Владимира Ивановича самым тесным образом переплелась с эпохой, в которой он жил. Голод, разруха, годы Великой Отечественной войны, сложное послевоенное время, неоднозначный XXI век не смогли изменить его стремления к

научному познанию. В. И. Кадеев родился 8 июня 1927 года в городе Харькове в семье рабочего. В 1935 г. поступил в школу № 1 г. Харькова и все 6 классов закончил с похвальными грамотами. Дальнейшая учеба была прервана войной и немецкофашистской оккупацией. Продолжить учебу ему удалось лишь в январе 1944 г. в машиностроительном техникуме при заводе имени В. А. Малышева, который он окончил в марте 1948 г. по специальности «Тепловозостроение». После техникума работал в конструкторском бюро завода сначала техником-конструктором, а с 1950 г. — инженером-конструктором. В 1950 году поступил на вечернее отделение автомобильного факультета ХАДИ, но, проучившись там только три месяца, забрал документы.

В 1951 г. в возрасте 24 лет Владимир Иванович поступил на исторический факультет Харьковского университета, где специализировался по кафедре древней истории и археологии. С этого момента вся жизнь Владимира Ивановича стала тесно связанной с родным университетом. В 1953 г. одновременно с учебой на стационаре он стал заведующим Археологическим музеем ХГУ и по совместительству помощником декана исторического факультета А. Г. Слюсарского, составляя расписание занятий. В эти же годы В. И. Кадеев начал принимать участие в работе археологических экспедиций под руководством Б. А. Шрамко, С. А. Плетневой, Д. Я. Телегина и Д. Т. Березовца, которые исследовали памятники раннего железного века, славян и салтовской культуры. С 1955 г., получив «Открытый лист», он смог проводить самостоятельные археологические исследования на поселениях эпохи бронзы салтовской культуры в бассейне Северского Донца. В 1953 г. стал одним из инициаторов проведения Всесоюзных археологических конференций студентов и принимал участие в подготовке 1-й Всесоюзной научной студенческой конференции археологов, которая проходила в 1954 г. в Москве на историческом факультете МГУ После окончания в 1956 г. университета, работал в Археологическом музее ХГУ и одновременно, с 1956/1957 учебного года, начал свою педагогическую деятельность на историческом факультете:

Memoria 317

вел практические занятия по истории Древней Греции и Рима на стационаре, читал лекции на заочном отделении («Основы археологии», «История первобытного общества»), а потом и лекционный курс на стационаре («История Древней Греции и Рима»). Курс по истории Древней Греции и Рима, который Владимир Иванович долгие годы читал для студентов истфака, стал своего рода катализатором профессиональной подготовки будущих историков. Его лекции, всегда четкие, хорошо структурированные, глубокие по мысли и вдохновенные, воодушевляли аудиторию и получали высокую оценку со стороны студентов и коллег.

С 1959 по 1961 гг. Владимир Иванович был аспирантом кафед-ры древней истории и археологии Харьковского университета (научный руководитель проф. К. Э. Гриневич). В 1962-1963 гг. - преподаватель кафедры древней истории и археологии. В 1963 г. защитил кандидатскую диссертацию «Ремесла и промыслы Херсонеса Таврического». В этом же году он организовал Херсонесскую археологическую экспедицию, которая проводила исследования Херсонеса Таврического под его руководством по 1984 г. С 1964 по 1977 гг. Владимир Иванович работал на должности доцента кафедры древней истории и археологии, а с 1977 г. – и. о. заведующего этой кафедры. В 1968 г. был утвержден в ученом звании доцента но специальности «древняя история». Для завершения работы над докторской диссертацией в 1973-1974 гг. находился в докторантуре при Институте археологии АН СССР (научный консультант В. Д. Блаватский). Докторскую диссертацию «Херсонес Таврический в I–III веках н.э.» защитил в 1975 г., а в 1979 г. был утвержден в ученом звании профессора.

В Харьковском университете на личность Владимира Ивановича оказал большое влияние профессор и тогдашний ректор Иван Евгеньевич Тарапов. Именно он уговорил В. И. Кадеева стать деканом исторического факультета ХГУ. Обязанности декана Владимир Иванович исполнял с 1978 по 1982 гг., а в 1977 г. выступил с инициативой создания кафедры истории древнего мира и средних веков, которой заведовал в 1978–2007 гг. Следует подчеркнуть, что, несмотря на успехи

в карьере, Владимир Иванович никогда не стремился к руководящим постам. Он считал, что историк должен быть свободен в суждениях, независим от политического влияния, иметь широкий исторический кругозор. Поэтому у него всегда на первом месте стояли профессиональные интересы.

Много внимания В. И. Кадеев уделял подготовке научнопедагогических кадров высшей квалификации. Основанная
им научная школа активно продолжает свою плодотворную
деятельность на ниве науки и преподавания. Под его
руководством были подготовлены и защищены 10 кандидатских
и 1 докторская диссертации. В числе его учеников были ныне
работающие на кафедре истории древнего мира и средних
веков С. Б. Сорочан (с 2007 г. - заведущий кафедрой), И. П.
Сергеев, С. В. Дьячков, А. П. Мартемьянов, О. А. Ручинская,
С. Д. Литовченко. Владимир Иванович всегда был требователен
как к себе, так и к своим ученикам, но оставался добрым в
душе человеком. Владимир Иванович весьма чтил факты,
прошедшие через критическое рассмотрение. Он неустанно
оттачивал и проверял собственные знания, изучая источники,
археологические реалии, внимательно прочитывая огромное
количество научных исследований. В его научном наследии
свыше 200 опубликованных работ, из них 7 монографий.

В 1994 г. Владимир Иванович стал одним из инициаторов создания Харьковского историко-археологического общества и с 1995 по 2001 гг. был его сопредседателем. Долгие годы он входил в редколлегию «Вестника Харьковского университета» (серия «История»), журнала «Археология» НАН Украины, был рецензентом журналов «Советская археология», «Вестник древней истории» АН СССР, «Болгарского ежегодника» и ежегодника «Древности». Был членом специализированного совета исторического факультета по защитам докторских и кандидатских диссертаций.

За научные достижения и педагогическую деятельность ему были присвоены звания «Заслуженный деятель науки и техники Украины» (1993), «Заслуженный профессор Харьковского университета» (1999), он был награжден знаком «Відмінник освіти України» (2002), знаком Министерства

Memoria 319

науки и образования «Антон Макаренко» (2005) и знаком «За научные достижения» (2007). На областном уровне отмечался «Почетной грамотой» и «Дипломом» областной государственной администрации, был дипломантом областного конкурса «Высшая школа Харьковщины — лучшие имена» в 2000 г. в номинации «заведующий кафедрой».

С именем профессора В. И. Кадеева связана практически вся послевоенная история Харьковского Университета. Для него родной Университет стал не просто местом работы и вторым домом, а поистине смыслом жизни. Вся его жизнь была отдана познанию, служению науке, стремлению к доброй славе, честному отношению к своим профессиональным обязанностям, преданности делу. Великолепные лекции Владимира Ивановича, научные труды и многочисленные ученики стали важными составляющими того мира «истины и ее напряженного поиска», который существует в нашем университете. Многие научные вехи и события в истории Харьковского университета, значимые для профессионалов исторической науки, являются во многом и его заслугой.

С. И. Посохов, О. А. Ручинская